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 Vorwort 
  

Sehr geehrte Partner des Nationalen Leistungszentrums Nordwestschweiz,  
 
Coronabedingt war auch 2021 wiederum keine «normale» Saison. Gerade deswegen sind wir sehr erfreut, 
dass wir hervorragende Leistungen von unseren Leichtathletinnen und Leichtathleten zur Kenntnis nehmen 
durften. Das NLZ NWS war mit Salome Lang, Lene Retzius und Jason Joseph sogar dreifach an den 
Olympischen Spielen in Tokio vertreten. Dies gab es in der über 10-jährigen Geschichte unseres NLZ noch nie.  
 
Beides, die Bewältigung der mit der Corona-Krise einhergehenden Herausforderungen, aber auch das 
Anbieten von qualitativen Trainings auf allerhöchstem Niveau, haben unsere Trainerinnen und Trainer 
hervorragend gemeistert. Ihnen gebührt genauso viel Anerkennung wie den talentierten, ehrgeizigen und 
fleissigen Athletinnen und Athleten. Danke! 
 
Wie im letztjährigen Bericht angekündigt, haben wir uns zusammen mit Swiss Athletics intensiv mit der 
zukünftigen Ausrichtung des NLZ beschäftigt. Der nationale Verband strebt in der ganzen Schweiz eine 
weitere Professionalisierung unseres Sports resp. der Trainingsbedingungen an. Geplant sind 6 nationale 
Leistungszentren in der ganzen Schweiz. Unser NLZ gilt bereits heute als «Vorzeige» Organisation. Es ist die 
Absicht, das bestehende NLZ auf den Kanton Aargau auszuweiten. Gleichzeitig soll die Trägerschaft breiter 
abgestützt werden. Zukünftig werden die Vereine, die Kantonalverbände und Swiss Athletics die Trägerschaft 
bilden. Die eingesetzte Arbeitsgruppe unter der Leitung von Peter Haas hat gute solide Arbeit geleistet. Leider 
sind dann die finalen Verhandlungen mit dem Leichtathletikverband Aargau gegen Ende des Jahres ins 
Stocken gekommen. Zusammen mit Swiss Athletics sind wir aber sehr zuversichtlich, dass wir die neue 
Struktur – vorerst eben ohne den Kanton Aargau - per Ende des laufenden Geschäftsjahres umsetzen können. 
Die Arbeiten sind weit fortgeschritten. Wir werden die Vereine, die Kantonalverbände, unsere heutigen 
Vereinsmitglieder und unsere Partner im Verlauf des Spätsommers im Detail informieren.  
 
Neben dem Dank an die Trainerinnen und Trainer und dem Ausdruck meiner Anerkennung aller Leistungen 
unserer Athletinnen und Athleten, möchte ich es nicht unterlassen, meiner Vorstandskollegin und meinen 
Vorstandskollegen herzlich für ihr Engagement und ihre Loyalität zu danken. Lea Bachmann als 
Athletenvertreterin, Daniel Uttenweiler als Finanzchef, Philip Speck als Vizepräsident und Peter Haas als 
Vertreter von Swiss Athletics machen einen super Job.  
 
Damit fehlt in meiner Aufzählung zumindest noch einer: Alain Wissle, unser Chef Leistungssport, ist aus 
unserer Organisation gar nicht mehr wegzudenken. Vielen Dank auch ihm für sein grossartiges Engagement.  
 
Für die Unterstützung all unserer Partner sind wir ebenfalls sehr dankbar. Hoffentlich begleitet Ihr uns auch 
in eine bestimmt weiterhin erfolgreiche Zukunft.  
 
Für den Vorstand 
Christof Biedermann / Präsident 
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 Der Chef Leistungssport kommt zu Wort 
 

Nach dem eher schwierigen Jahr 2020, wussten wir nicht was uns zu Beginn der Wintersaison 2020/21 noch 
erwarten würde. Jedoch war mein Kaderteam nun sehr krisenerprobt und wenig konnte uns nun 
überraschen. 
Der Kaderbetrieb konnte bis Ende Januar mit leichten Einschränkungen ablaufen. Danach hiess es wieder 
Schutzkonzepte anpassen und einschneidende Massnahmen durchsetzen, was unseren Trainingsbetrieb für 
die meisten Kaderathleten stark einschränkte.  
Es durften dann nur noch etwa 30 Athleten/innen mit einem Nationalmannschaftstatus trainieren. Für die 
übrigen 120 Kadermitglieder fand auch kein Vereinstraining mehr statt.  
Somit war auch schnell klar, dass die anstehenden Wettkämpfe unter strengen Auflagen mit kleinen 
Teilnehmerfeldern und ohne Zuschauer über die Bühne gehen würden. 
Mit Jason Joseph, Finley Gaio, Selina von Jackowski und Salome Lang haben vier Athleten/innen die Kriterien 
für die Hallen-EM in Torun erfüllt. Jason verzichtete aufgrund eines Trainingsaufenthaltes in den USA auf eine 
Teilnahme. 
An den Schweizer Hallen-Mehrkampfmeisterschaften belegten gleich 3 NLZ-Athleten das gesamte Podest. 
Zudem stellte der NLZ-Athlet Andri Oberholzer einen neuen CH-Rekord im 7-Kampf auf. Das NLZ NWS 
mausert sich immer mehr zum Trainings-Mekka der Mehrkämpfer/innen. Nicola Gentsch verrichtet tolle 
Arbeit und versteht es. sowohl die Frauen wie auch die Männer optimal zu fördern. 
An den Schweizer Hallenmeisterschaften der Aktiven ergatterten die NLZ-Athleten/innen insgesamt 4 
vollständige Medaillensätze! Einmal mehr zeigt es sich, dass wir in Basel auf eine hervorragende Infrastruktur 
Zugriff haben, welche den Athleten/innen im Winter optimale Trainingsbedingungen liefert. 

Im Frühling besuchten wieder alle Kaderathleten eifrig unsere Trainingsfenster, da einige wichtige Anlässe 
noch bevorstanden. Es qualifizierten sich insgesamt 5 Athleten/innen für eine internationale 
Nachwuchsmeisterschaft. Leon Berthold (U23-EM 8. Rang 3000mSt), Sibylle Häring (U23-EM 9. Rang 
3000mSt), Finley Gaio (U23-EM 11. Rang 10-Kampf) und die beiden Stabhochspringerinnen Romy Burkhard 
und Sina Ettlin, welche beide an der U20-EM den 6. Rang belegten, zeigten allesamt hervorragende 
Leistungen. 

An der Team-EM standen 6 NLZ Athleten/innen im Aufgebot. Salome Lang glänzte dabei mit einem 
Schweizerrekord im Hochsprung (1.96m), welcher gleichbedeutend mit der Erfüllung der Limite für die 
Olympischen Spiele in Tokio war. 

Neben ihr erfüllten im Laufe der Saison auch Jason Joseph (110mH) und Lene Retzius (Stabhochsprung) die 
Bedingungen für Tokio. Für alle 3 war dies das Highlight ihrer bisherigen Karriere. 

Leider konnten keine Projekte angegangen werden und die eine oder andere Veranstaltung musste abgesagt 
werden. Ziel das eine oder andere Projekt aufzugleisen und umzusetzen, scheiterte oft an den fehlenden 
Ressourcen. Immerhin gelang es uns das Modul Weitsprung im Herbst durchzuführen. 

Gegen Ende Saison hin mussten wir uns von unserem langjährigen Sportklassentrainer und ehemaligen Leiter 
vom NLZ – Stephan Neumann – verabschieden. Er wird im Regionalkader Aargau in Zukunft die Sportklasse 
betreuen. Vielen Dank für deinen Einsatz am Stützpunkt Basel. 

An den NLZ – Ehrungen wurden 16 Athletinnen und Athleten, sowie deren Trainer im Schmiedehofsaal 
geehrt. Der Anlass wurde von Jeff Baltermia moderiert und hatte viel Schwung. Die eine oder andere Pointe 
liessen Sportler, wie auch die geladenen Gäste schmunzeln. 

Auch der letzte Kaderanlass im Dezember blieb vom Virus nicht unverschont. Zahlreiche Athleten/innen, 
sowie auch Trainer/innen mussten sich für den Kaderzusammenzug in Magglingen abmelden. 

Nun verabschieden wir uns vom mit Höhepunkten bestickten Jahr 2021, einem Olympiajahr, wie es 
wahrscheinlich so schnell nicht wieder geben wird. 

Alain Wisslé  
Chef Leistungssport NLZ NWS 
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 Trainingsbetrieb 
 

3.1 Sportanlage Schützenmatte Basel 
Die Sportanlage Schützenmatte ist der Haupttrainingsort des NLZ NWS.  
Das Leichtathletikstadion ist auf internationale Wettkämpfe ausgelegt und verfügt über einen zusätzlichen 
Hammerwurfplatz.  
Die Leichtathletikhalle ist mit einem Kunststoffbelag ausgestattet. Die 6 Laufbahnen ermöglichen Sprints 
über 60m und enden in einer ca. 300qm grossen Halle, wo Sprung- und Wurftraining möglich sind. 
 
Bis auf das Lauf- und Speerwurftraining, werden alle anderen Disziplinen auf der Schützenmatte angeboten. 
Das Sportklassentraining der Gymnasien Bäumlihof und Liestal, sowie der WMS Reinach findet jeweils am 
Dienstag- und Donnerstagmorgen statt. 
Das offene Stützpunkttraining kann unabhängig einer Kaderzugehörigkeit, von allen Leichtathleten ab der 
Kategorie U14 besucht werden. 
 

NLZ – Aktivitäten Winter 
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag 

Individuelle 
Trainingsfenster 

13.00 – 16.00 
20.30 – 22.00 

Individuelle 
Trainingsfenster 

09.00 – 10.00 
12.00 – 14.00 

 

Individuelle 
Trainingsfenster 

09.00 – 10.00 
12.00 – 16.00 

Individuelle 
Trainingsfenster 

13.00 – 17.00 

Individuelle 
Trainingsfenster 

13.30 – 18.30 
 

Kaderbetrieb 
18.00 – 21.00 

  
Kaderbetrieb 
12.00 – 15.00 

Kaderbetrieb 
13.00 – 16.00 

Kaderbetrieb 
13.30 – 18.30 

Kaderbetrieb 
12.00 – 18.00 

 
Sportklassen-

training 
10.00 – 12.00 

 
Sportklassen-

training 
10.00 – 12.00 

 

Offenes 
Stützpunkt-

training 
13.30 – 17.00 

 

 

NLZ – Aktivitäten Sommer 
Montag Dienstag Mittwoch Donnerstag Freitag Samstag Sonntag 

Individuelle 
Trainingsfenster 

09.00 – 16.00 
20.00 – 22.00 

Individuelle 
Trainingsfenster 

09.00 – 10.00 
12.00 – 20.00 

Individuelle 
Trainingsfenster 

09.00 – 14.00 
 

Individuelle 
Trainingsfenster 

09.00 – 10.00 
12.00 – 20.00 

Individuelle 
Trainingsfenster 

09.00 – 17.00 

Individuelle 
Trainingsfenster 

09.00 – 18.00 

Individuelle 
Trainingsfenster 

09.00 – 18.00 

Kaderbetrieb 
18.00 – 21.00 

 
Kaderbetrieb 
18.30 – 20.30 

Kaderbetrieb 
11.00 – 14.00 
16.00 – 20.00 

Kaderbetrieb 
13.00 – 19.00 

Kaderbetrieb 
13.30 – 18.00 

Kaderbetrieb 
12.00 – 18.00 

 
Sportklassen-

training 
10.00 – 12.00 

 
Sportklassen-

training 
10.00 – 12.00 

   

 
 

3.2 Sportanlage St. Jakob Basel 
Im Heimstadion des LC Basel finden 3x wöchentlich alle Lauftrainings im Mittel- und Langstreckenbereich 
statt. Der direkte Anschluss an die Grün 80 ermöglicht ein vielfältiges Training auf allen Laufstrecken.  
Alle Trainings sind auch offen ausgeschrieben und sind nicht an eine Kaderzugehörigkeit gebunden. 
 

NLZ – Aktivitäten 
Dienstag Donnerstag Samstag 

Mittel- und 
Langstreckentraining 

18.30 – 20.30 

Mittel- und 
Langstreckentraining 

18.30 – 20.30 

Mittel- und 
Langstreckentraining 

10.00 – 12.00 

Sportklassentraining 
10.15 – 12.00 

Sportklassentraining 
10.15 – 12.00 

 

 
 



 

 
  

7 

 
 

3.3 Sportanlage Grendelmatte Riehen  
Im Heimstadion des TV Riehen findet 1-2x wöchentlich Speertraining statt. 
Das offene Stützpunkttraining kann unabhängig einer Kaderzugehörigkeit, von allen Leichtathleten ab der 
Kat. U14 besucht werden. 
 

NLZ – Aktivitäten Winter  
Samstag 

Offenes Stützpunkttraining 
Speerwurf 

10.30 – 12.30 

 

3.4 Kraftraum Kantonsschule Solothurn 
An der Kantonsschule Solothurn findet ganzjährig Kraft-, Stabilisation- und Koordinationstraining statt. 
Nebst den Leichtathleten werden auch sportartenfremde Athleten betreut. 
 

NLZ – Aktivitäten  
Montag Samstag 

Sportklassen-
training 

08.30 – 10.00 

Sportklassen-
training 

08.30 – 10.00 

 

3.5 Sportplatz Mühlacker Welschenrohr 
Auf der Heimanlage des TV Welschenrohr finden Lauf- und Sprinttrainings statt, aber auch Sprung- und 
Wurfdisziplinen können trainiert werden. Ausserdem verfügt der TV Welschenrohr über einen gut 
ausgestatteten Kraftraum. 
  

NLZ – Aktivitäten  
Dienstag Freitag 

Lauf und Sprint 
19.00 – 21.00 

Lauf und Sprint 
18.30 – 20.00 

 

3.6 Stadion Hard Langenthal 
Das Wettkampfstadion des LV Langenthal bietet ausgezeichnete Trainingsmöglichkeiten. Hier finden vor 
allem Bahntrainings statt, aber auch einzelne Speerwurfeinheiten werden durchgeführt. Der umliegende 
Wald eignet sich für ausgedehnte Laufeinheiten. 
 

NLZ – Aktivitäten  
Montag Samstag 

Lauf und Sprint 
18.00 – 20.00 

Lauf und Sprint 
10.00 – 12.00 

 

3.7 Halle End der Welt Magglingen 
In der Halle End der Welt finden jeweils im Dezember und Januar unsere beiden Kaderzusammenzüge statt. 
Leider mussten wir beide Anlässe wegen Corona absagen. 
 

1. Kaderzusammenzug  2. Kaderzusammenzug 
Freitag, 10.12.21 Samstag, 11.12.21  Freitag, 07.01.22 Samstag, 08.01.22 

Magglingen Magglingen 

 

Absage MK Magglingen 
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 Sportklassen 
 

Sportklassen dienen der Förderung von jungen Leistungssportlern. Die schulischen Rahmenbedingungen 
werden hierbei so gut wie möglich an die Bedürfnisse von Training und Wettkampf angepasst. 
 

4.1 Sportklassen Basel-Stadt ab SJ 21/22 
 

Name Verein Disziplin Schule 

Attenhofer Eve LAS Old Boys Basel Hürden Gymnasium Bäumlihof 

Csontos Joël LAS Old Boys Basel Sprint Gymnasium Bäumlihof 

Faedi Dea LC Basel Sprung Gymnasium Bäumlihof 

 

4.2 Sportklassen Baselland ab SJ 21/22 
 

Name Verein Disziplin Schule 

Christen Irina LV Frenke Sprint Gymnasium Liestal 

Cullen James LAS Old Boys Basel Lauf Gymnasium Liestal 

Debelic Elena LAS Old Boys Basel Mehrkampf Gymnasium Liestal 

Fabich Muriel LC Therwil Mehrkampf Gymnasium Liestal 

Hoenke Fabienne* LV Fricktal Sprint Gymnasium Liestal 

Jones Jasper LZ Thierstein Sprint Gymnasium Liestal 

Lang Shirley LC Therwil Lauf WMS Reinach 

Martin Zora LC Therwil Lauf Gymnasium Liestal 

Roth Thimo TV Riehen Sprint WMS Reinach 

Savioz Alyssa LC Therwil Hürden Gymnasium Liestal 

Schaub Carmen LG Oberbaselbiet Sprung Gymnasium Liestal 

Spichty Silvan TV Arlesheim Sprint Gymnasium Liestal 

Tirelli Elischa SC Liestal Sprint Gymnasium Liestal 

Wolf Vinzenz SC Liestal Lauf Gymnasium Liestal 

Zanoni Marina LC Therwil Mehrkampf Gymnasium Liestal 

 

4.3 Sportklassen Solothurn ab SJ 21/22 
 

Name Verein Disziplin Schule 

Heusser Lenja TV Grenchen Mehrkampf Kantonsschule Solothurn 

Lisser Lorena STV Welschenrohr Mehrkampf Kantonsschule Solothurn 

 

4.4  Sportlerlehre 

Name Verein Disziplin Lehre 

Anex Andri LAS Old Boys Basel Hürden  

Anklin Patrick TV Riehen Sprint  

Wullschleger Melissa LAS Old Boys Basel Mehrkampf Kauffrau 

Antener Gian Andrea LC Basel Mittelstrecken  

  



 

 
  

9 

 International Potentials 2021 
 

5.1 Swiss Starters 
Einzelathleten, die nachweislich ein Leistungsniveau besitzen, das mindestens der nächsten bekannten EM-
Limite entspricht, bilden das Nationalkader.  
Jason Joseph profitiert als World Class Potential von weiteren Unterstützungen. 
 

Name Verein Disziplin Trainer Card 

Joseph Jason LC Therwil Hürden Müller Claudine Silber 

Lang Salome LAS Old Boys Basel Sprung Wisslé Alain Silber 

Von Jackowski Selina LAS Old Boys Basel   Hürden Müller Claudine Elite 

 

5.2 Swiss Starters Future 
Nachwuchsathleten ab dem 17. Altersjahr mit Perspektive zur Teilnahme an einer U20-EM/WM bzw. U23-
EM in den kommenden zwei Jahren, bilden das Nachwuchs Nationalkader. 
In Ausnahmefällen kann der Verbleib nach dem Abschluss der U23-Kategorie um maximal zwei Jahre 
verlängert werden. 
 
Neu gehört auch Melissa Wullschleger dem Nationalkader an. Mit starken Leistungen im 7-Kampf und 
Speerwerfen empfahl sie sich für das Nachwuchs - Nationalkader. 
 

Name Verein Disziplin Trainer Card 

Albisser Celine LV Frenke Mehrkampf Schmutz Patrick Elite 

Bachmann Lea  LAS Old Boys Basel   Sprung Gordienko Anatoli Elite 

Burkhard Romy* LV Fricktal Sprung Pfrommer Stefan N 

Debelic Elena LAS Old Boys Basel Mehrkampf Müller Claudine N 

Ettlin Sina* LV Fricktal Sprung Pfrommer Stefan N 

Gaio Finley  SC Liestal Mehrkampf Gentsch Nicola Bronze 

Häring Sibylle LC Fortuna Oberbaselbiet Lauf  Elite 

Heusser Lenja TV Grenchen Wurf Rüfli Peter N 

Lang Shirley LC Therwil Lauf Schmid-Strähl Catharina N 

Oberholzer Andri* NET Sportclub LA Amriswil Mehrkampf Gentsch Nicola Bronze 

Stöcklin Pascale  LAS Old Boys Basel   Sprung Büchler Nicole Elite 

Winterberg Joel Biberist aktiv! Leichtathletik Hürden Winterberg Stefan Elite 

Wullschleger Melissa LAS Old Boys Basel Mehrkampf Müller Claudine N 

Wunderlin Lino* LV Fricktal Sprung Bättig Rolf Elite 
-* Zugehörigkeit in einem anderen KLV. Nutzt Trainingsangebote am NLZ NWS. 
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 National Potentials 2021 
 

6.1 Regionalkader mit Swiss Olympic Talentcard Regional 
Die nach PISTE-Rangliste besten 200 der von den Regionalkadern nominierten Athleten bilden den Kreis der 
besten Athleten nationaler Leistungsstufe. Sie sind in der Regel in den Top-Ten in ihrer Disziplin in der 
nationalen Bestenliste zu finden und erhalten eine Talentcard Regional.  
Das NLZ NWS gibt eine Potentialeinschätzung ab, welches die Kriterien Wettkampfleistung, 
Leistungsentwicklung und Relative Age ergänzen.  
 

Name Verein Disziplin Trainer Card 

Acklin Lucia LV Fricktal Sprung Leimgruber Liliane R 

Anex Andri LAS Old Boys Basel Hürden Müller Claudine R 

Ankli Patrick TV Riehen Sprint Müller Matthias R 

Attenhofer Eve LAS Old Boys Basel Mehrkampf Müller Claudine R 

Beck David TV Olten Mehrkampf Schmid André R 

Berger Noelle LV Frenke Hürden Schmutz Patrick R 

Brügger Lionel TV Zofingen LA Mehrkampf Brügger Nando R 

Brügger Silvan TV Zofingen LA Mehrkampf Hochuli Marco R 

Dahinden Claudio LC Basel Lauf Schmocker Fritz R 

Dugré Thomas LC Therwil Lauf Schmid Philipp R 

Eng Kristian LAS Old Boys Basel Sprint Meerstetter Fabienne R 

Fabich Muriel LC Therwil Mehrkampf Schmid-Strähl Catharina R 

Hoenke Fabienne* LV Fricktal Hürden Leimgruber Liliane R 

Indlekofer Joel TV Riehen Lauf Arnold Mario R 

Jones Jasper LZ Thierstein Sprint Neumann Stephan R 

Lalor Simone LAS Old Boys Basel Sprint Wicki Sabine R 

Larbi Dominic LAR Binningen Sprint Kehl Markus R 

Martin Zora LC Basel Lauf Schmocker Fritz R 

Noé Nicolas LZ Thierstein Wurf Neumann Stephan R 

Perlini Laura LV Fricktal Sprung Leimgruber Liliane R 

Roth Thimo TV Riehen Sprint Benkler Fabian R 

Savioz Alyssa LC Therwil Lauf Schmid-Strähl Catharina R 

Schaub Carmen LGO / TV Sissach Sprung Studer Regine R 

Tirelli Elischa SC Liestal Sprint Neumann Stephan R 

Wiget Luisa LC Basel Lauf Schmocker Fritz R 

Zanoni Marina LC Therwil Mehrkampf Schmid-Strähl Catharina R 
* Zugehörigkeit in einem anderen KLV. Nutzt Trainingsangebote am NLZ NWS. 
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6.2 Regionalkader mit Swiss Olympic Talentcard Lokal 
Die weiteren von den Regionalkadern nominierten Athleten bilden den erweiterten Kreis der nationalen 
Leistungsstufe. Es sind meist Athleten im Top5 - Top20 Ranking National.  
 

Name Verein Disziplin Trainer Card 

Antener Gian-Andrea SC Liestal Lauf Schmocker Fritz L 

Bachmann Daryl LAS Old Boys Basel Sprint Meerstetter Fabienne L 

Berger Jonas LAS Old Boys Basel Wurf Lachat Daniela, Jehle Ursi L 

Born Amanda LC Basel Sprint Zillig Peter L 

Brügger Ariana* TV Zofingen LA Mehrkampf Hochuli M. L 

Castrini Sveva TV Bettlach Hürden Ruchti Simon L 

Cerquone Luca David LC Therwil Sprint Schmid-Strähl Catharina L 

Csontos Joël LAS Old Boys Basel Mehrkampf Müller Claudine L 

Erdin Céline STV Welschenrohr  Mägli Hansruedi L 

Faedi Dea LC Basel Sprung Wisslé Alain L 

Freda Laura* BTV Aarau Athletics Wurf Meister Oliver L 

Gnägi Tobias Biberist Aktiv! Leichtathletik Wurf  L 

Grossmann Lynn LC Fortuna Oberbaselbiet Lauf Merlo Vincent L 

Haberthür Anna LC Therwil Hürden Schmid-Strähl Catharina L 

Heid Michelle LAS Old Boys Basel Sprung Ankli Beat L 

Horisberger Melanie LC Basel Lauf Schmocker Fritz L 

Lisser Lorena STV Welschenrohr Mehrkampf Mägli Hansruedi L 

Mayer Elisa LV Frenke Sprint Schmutz Patrick L 

Miller Louis LAS Old Boys Basel Mehrkampf Müller Claudine L 

Müller Aaron LAS Old Boys Basel Mehrkampf Müller Claudine L 

Rivera Rebecca LAS Old Boys Basel Wurf Lachat Daniela L 

Scherz Aaron LZ Thierstein   L 

Schindelholz Jan LC Therwil Sprint Schmid-Strähl Catharina L 

Schneider Tamara LZ Lostorf Wurf Schneider Thomas L 

Schwarz Katharina LAS Old Boys Basel Wurf Meili Daniel L 

Smieskova Paulina LAS Old Boys Basel Hürden Müller Claudine L 

Spichty Silvan TV Arlesheim Sprint Völlmin Dieter L 

Spiniello Carol LZ Thierstein Hürden Neumann Stephan L 

Studer Noëlle STV Welschenrohr Sprint Mägli Hansruedi L 

Suter Delia LZ Lostorf Wurf Suter Edi L 

Weiser Joana LV Frenke Mehrkampf Schmutz Patrick L 

Wüthrich Joah TV Riehen Lauf Zarantonello Michael L 
* Zugehörigkeit in einem anderen KLV. Nutzt Trainingsangebote am NLZ NWS. 

 

6.3 Regionalkader ohne Talentcard 
Schliesslich finden im Regionalkader weitere Athleten Aufnahme, die aufgrund der kontingentierten Card-
Anzahl nicht für eine Talentcard in Frage kommen. Diese haben ebenfalls eine Kaderlimite erreicht, welche 
höher liegt als die einer SM-Limite. Es sind meist Athleten im Top20 – Top40 Ranking National. 

  



 

12  

 Diamond-League Einsätze 
 

7.1 Wanda Diamond-League Stockholm (SWE) / 04.07.21 
 

Athlet(in) Verein Disziplin Rang Vorleistung Leistung 

Lang Salome LAS Old Boys Basel Hochsprung 5 1.97m 1.93m 

 
 

 Internationale Meisterschaften 
 

8.1 Hallen-EM Torun (POL) / 04. – 07.03.21 
 

Athlet(in) Verein Disziplin Rang Vorleistung Leistung 

Lang Salome LAS Old Boys Basel Hochsprung 15 1.90m Q 1.87m 

Gaio Finley SC Liestal 60mH 25 7.81s VL 7.86s 

Von Jackowski Selina LAS Old Boys Basel 60mH 40 8.18s VL 8.36s 

 

8.2 Team-EM Cluj (ROM) / 19. – 20.06.21 
 

Athlet(in) Verein Disziplin Rang Vorleistung Leistung 

Lang Salome LAS Old Boys Basel Hochsprung 1 1.90m 1.96m 

Curti Michael LC Therwil 3000mSt 6 8:59.01 8:43.44 

Gaio Finley SC Liestal 110mH 6 13.68s 13.89s 

Gaio Finley SC Liestal Weitsprung 8 7.77m 7.39m 

Ott Gregori LAS Old Boys Basel Diskus 9 52.75m 52.33m 

Häring Sibylle LV FrenkeFortuna 3000m 10 - - 9:31.53 

Berthold Leon TV Arlesheim 3000m 11 8:28.89 8:24.83 

 

8.3 U23-EM Tallinn (EST) / 8. – 11.07.21 
 

Athlet(in) Verein Disziplin Rang Vorleistung Leistung 

Berthold Leon TV Arlesheim 3000mSt 8 8:59.01 8:46.62 

Häring Sibylle LV FrenkeFortuna 3000mSt 9 10:05.09 10:16.94 

Gaio Finley SC Liestal 10-Kampf 11 7899P. 7505P. 

 

8.4 U20-EM Tallinn (EST) / 15. – 18.07.21 
 

Athlet(in) Verein Disziplin Rang Vorleistung Leistung 

Burkhard Romy LV Fricktal Stabhochsprung 7 4.00m 4.02m 

Ettlin Sina LV Fricktal Stabhochsprung 7 4.00m 4.02m 

 

8.5 Olympische Spiele Tokio (JAP) / 23.07. – 08.08.21 
 

Athlet(in) Verein Disziplin Rang Vorleistung Leistung 

Joseph Jason LC Therwil 110mH 14 13.29s HF 13.46s 

Lang Salome LAS Old Boys Basel Hochsprung 22 1.97m Q 1.86m 

Retzius Lene LAS Old Boys Basel Stab 27 4.50m Q 4.25m 
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 Europa- und Weltbestenliste 
 

9.1 Bestenliste Winter 2021 
 

Athlet(in) Verein Disziplin Leistung Europa Welt 

Joseph Jason LC Therwil 60m Hürden 7.63s 9 26 

Oberholzer Andri NET Sportclub LA Amriswil 7-Kampf 5940P. 17 19 

Lang Salome LAS Old Boys Basel Hochsprung 1.90m 20 25 

Von Jackowski Selina LAS Old Boys Basel 60m Hürden 8.18s 42 86 

Bachmann Lea LAS Old Boys Basel Stab 4.30m 43 76 

Gaio Finley SC Liestal 60m Hürden 7.81s 48 97 

Zoller Siegfried LAS Old Boys Basel 7-Kampf 5519P. 54 65 

Ullmann Christopher LAS Old Boys Basel Weitsprung 7.55m 77 135 

Steinmann Matthias LV Frenke 7-Kampf 5287P. 83 108 

 

9.2 Bestenliste Sommer 2021 
 

Athlet(in) Verein Disziplin Leistung Europa Welt 

Joseph Jason LC Therwil 110m Hürden 13.12 1 10 

Lang Salome LAS Old Boys Basel Hochsprung 1.97 4 7 

Retzius Lene LAS Old Boys Basel Stab 4.50m 24 43 

Stöcklin Pascale LAS Old Boys Basel Stab 4.47m 29 55 

Gaio Finley SC Liestal 10-Kampf 7899 35 56 

Curti Michael LC Therwil 3000mSteeple 8:30.89 38 111 

Bachmann Lea LAS Old Boys Basel Stab 4.38m 41 78 

Gaio Finley SC Liestal 110m Hürden 13.66s 42 123 

Gaio Finley SC Liestal Weitsprung 7.77m 55 195 

Von Jackowski Selina LAS Old Boys Basel 100m Hürden 13.29 63 192 

Ullmann Christopher LAS Old Boys Basel Weitsprung 7.73m 68 221 

Steinmann Matthias LV Frenke 10-Kampf 7461P. 77 136 

Curti Michael LC Fortuna Oberbaselbiet 3000m 8:01.16 78 204 
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 Rekorde und Bestleistungen 
 

10.1 Schweizer Rekorde und Bestleistungen 
 

Athlet(in) Verein Disziplin Leistung Rekord 

Acklin Lucia LV Fricktal Weitsprung 6.06m CH-Bestleistung U16W 

Joseph Jason LC Therwil 110mH 13.12s SR Männer 

Lang Salome LAS Old Boys Basel Hochsprung 1.97m SR Frauen 

Oberholzer Andri NET SC Leichtathletik Amriswil 7-Kampf 5940P. SR Männer indoor 

 
Insgesamt werden aktuell über 30 Schweizerrekorde und Bestleistungen von NLZ NWS Kaderathleten/innen 
gehalten. 
 

10.2 Kantonalrekorde 
 

Athlet(in) Verein Disziplin Leistung Rekord 

Fabich Muriel LC Therwil Kugel 12.52m Kantonalrekord BL 

Gaio Finley SC Liestal Weit 7.77m Kantonalrekord BL 

Gaio Finley SC Liestal 10-Kampf 7899P. Kantonalrekord BL 

Häring Sibylle LV FrenkeFortuna 3000mSt 10:05.09 Kantonalrekord BL 

Joseph Jason LC Therwil 110mH 13.12s Kantonalrekord BL 

Klaus Seraina LGO / BTV Sissach Stab 2.80m Kantonalrekord BL 

Lang Salome LAS Old Boys Basel Hochsprung 1.97m Kantonalrekord BS 

Pfüller Antje LV FrenkeFortuna 1500m 4:19.46 Kantonalrekord BL 

Stöcklin Pascale LAS Old Boys Basel Stab 4.47m Kantonalrekord BS 

Retzius Lene LAS Old Boys Basel Stab 4.45m Kantonalrekord BS 

Gaio, Steinmann, Gass, Herren LG athletics.baselland 4x100m 41.75s Kantonalrekord BL 
 

 
 

 Medaillengewinne an Schweizer Meisterschaften 
 

Medaillengewinne an offiziellen Schweizer Meisterschaften durch Athletinnen und Athleten des NLZ NWS 
resp. von Teams mit mehrheitlicher Beteiligung von NLZ NWS Athleten. 

Meisterschaften 
2019 2020 2021 

Gold Silber Bronze Gold Silber Bronze Gold Silber Bronze 

SM Halle 3 1 3 3 3 2 4 4 4 

SM Hallen Nachwuchs 6 6 4 5 5 3 - - - - - - 

SM Hallen Mehrkampf 1 1 1 0 2 1 1 1 1 

SM 10 km Strasse 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

SM Aktive 7 2 4 3 4 1 4 3 3 

SM Mehrkampf 0 2 3 1 3 2 2 3 4 

SM Nachwuchs U16-U18 6 6 7 5 5 4 6 4 1 

SM Nachwuchs U20-U23 5 7 6 2 4 4 3 9 5 

SM Staffel 6 4 3 3 2 2 2 4 4 

SM Halbmarathon 0 0 0 0 0 0 2 3 3 

SM Cross 0 0 0 - - - - - - - - - - - - 

SM Steeple  0 0 1 4 1 3 3 2 3 

SM Team 2 2 2 - - - - - - - - - - - - 

Total 36 31 34 26 29 22 25 29 24 

TOTAL im Jahr  101 77 78 
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 Leitbild Nationales Leistungszentrum Nordwestschweiz 
 

1) Nachwuchsförderung 
Sicherstellung von langfristiger, zielorientierter und sportlich nachhaltiger Nachwuchsförderung mit klaren 
Perspektiven in den Bereichen Leistungs- und Spitzensport. 
 
2) Trainingsangebot 
Aufbau eines attraktiven und umfassenden Trainingsangebots zur Ergänzung der Trainings im Heimverein. 
Die besten Athleten trainieren bei den besten Trainern der Region Nordwestschweiz. 
 
3) Leistungssportförderung 
Verantwortung als primärer Ansprechpartner für die kantonalen Leistungssportförderungen und dem damit 
verbundenen Leistungsauftrag. Optimale Betreuung und Begleitung der Leichtathleten in Sportklassen resp. 
den Leistungssportförderungs-Gefässen.  
 
4) Swiss Athletics 
Verantwortung als Stützpunkt von Swiss Athletics in der Region Nordwestschweiz in den Bereichen Leistungs- 
und Spitzensport sowie Ausbildung, mit dem Auftrag der Regionalisierung des Nachwuchs-Leistungssports.  
 
5) Aus- und Weiterbildung 
Zusammenarbeit mit Partnerverbänden und Ausbildungsinstitutionen in den Bereichen Sport (Kondition und 
Koordination) sowie Leichtathletik in der Aus- und Weiterbildung von Trainern. 
 
6) Trainerpotenzial fördern 
Förderung von interessierten und qualifizierten Trainern mit Hilfe von Karriereplanung zur Erlangung von 
höheren Trainerausbildungen (Swiss Athletics und Swiss Olympic). 
 
7) Kommunikation 
Transparente Kommunikation und umfassende Information gegenüber den Trägerinstitutionen, Sponsoren 
und Vereinen sowie Athleten und Trainern des Nationalen Leistungszentrums Nordwestschweiz. 
  
8) Sportmedizinische Betreuung 
Sicherstellung der sportmedizinischen Betreuung der Athleten durch die Zusammenarbeit mit der Merian 
Iselin Klinik und der Cross Klinik (Swiss Olympic Medical Center). 
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 Zielsetzungen und Ausblick 2022 
 

13.1 Zielsetzungen 2022 
➢ Vision 2024 

Die Vision 2024 wurde im Herbst 2020 gestartet und wird nun laufend Fördermassnahmen 
umzusetzen.  

• Internationaler Durchbruch  
Potentialbeurteilung updaten und Potentiale bekanntgeben 
Individuelle Fördergefässe schaffen 
Umfassende Gesamtbetreuung sicherstellen 
Infrastruktur generieren 
 

• Ausbildung Vereinstrainer 
Jährlich stattfindende Lehrgänge in der Region NWS durchführen 

▪ Lehrgang Mehrkampf  
 

• Personalplanung/-entwicklung 
Individuelle Karriereplanung aufzeigen 
Trainerpotentiale entwickeln und Nachfolge sicherstellen 
 

➢ Ausbau offenes Stützpunkttraining 
Das offene Stützpunkttraining soll weiter ausgebaut werden und mindestens alle zwei Wochen 
stattfinden und die Bereiche Sprint, Hürden, Weit, Hoch, Stab, Kugel, Speer und Diskus abdecken. 

 
➢ Sportklassentraining SO wird für sportartenfremde Athleten geöffnet 

Das NLZ NWS hat ab dem Schuljahr 2020/21 offiziell sein Trainingsangebot für sportartenfremde 
Sportklassenschüler geöffnet. Zurzeit nutzen 2 externe Sportlerinnen das Sportklassenfenster. 

 

13.2 Ausblick 2022 
Mit der U18-EM und der U20-WM finden wichtige Nachwuchs-Grossanlässe statt. Das NLZ möchte beide 

Anlässe mit jeweils 4-6 Athleten/innen besetzen. 

Mögliche Kandidaten/innen sind: 

 

Athlet(in) Verein Disziplin Anlass Limite PB 

Berger Noelle LV FrenkeFortuna 100mH U20-WM 14.20s 14.39s 

Burkhard Romy LV Fricktal Stab U20-WM 4.05m 4.03m 

Debelic Elena  LAS Old Boys Basel 7-Kampf U20-WM 5250P. 5207P. 

Debelic Elena  LAS Old Boys Basel Weit U20-WM 6.10m 6.11m 

Haberthür Anna LC Therwil 400mH U20-WM 61.00s 61.27s 

Zanoni Marina LC Therwil 7-Kampf U20-WM 5300P. 4986P. 

Acklin Lucia LV Fricktal 7-Kampf U18-EM 4900P.  

Acklin Lucia LV Fricktal Weit U18-EM 5.85m 6.06m 

Attenhofer Eve LAS Old Boys Basel 100mH U18-EM 14.30s 14.41s 

Brügger Lionel TV Zofingen athletics 10-Kampf U18-EM 6300P.  

Csontos Joël LAS Old Boys Basel 100m U18-EM 11.00s 11.06s 

Schaub Carmen LGO / BTV Sissach Weit U18-EM 5.85m 5.63m 
*U18-EM Kandidaten/innen sind auch mögliche Kandidaten für das EYOF. 
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Bei den Aktiven stehen gleich mehrere internationale Meisterschaften an. Diese sollen alle mit 

Athleten/innen vom NLZ NWS bestückt werden. Das grösste Kontingent soll mit 5-7 Athleten an der EM in 

München gestellt werden.  

Athlet(in) Verein Disziplin Anlass Limite PB 

Joseph Jason LC Therwil 110mH Indoor-WM 7.72s 7.56s 

Joseph Jason LC Therwil 110mH WM 13.32s 13.12s 

Bachmann Lea LAS Old Boys Basel Stab EM 4.60m 4.38m 

Curti Michael LC Therwil 3000mSt EM 8:30.00 8:30.89 

Gaio Finley SC Liestal 10-Kampf EM 8100P. 7899P. 

Joseph Jason LC Therwil 110mH EM 13.50s 13.12s 

Oberholzer Andri NET Sportclub LA Amriswil 10-Kampf EM 8100P. 7827P. 

Retzius Lene LAS Old Boys Basel Stab EM 4.60m 4.50m 

Stöcklin Pascale LAS Old Boys Basel Stab EM 4.60m 4.47m 

Von Jackowski Selina LAS Old Boys Basel 100mH EM 12.93s 13.16s 
Falls die Limite nicht erreicht wird, kann man sich auch über das World-Ranking qualifizieren.  
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 Zusammensetzung Vorstand und Trainerteam  
 

14.1 Vorstand 
Der Vorstand des Nationalen Leistungszentrums Nordwestschweiz setzt sich aus den folgenden Personen 
zusammen:  
 
 

Funktion Geschäftsjahr 2020 

Präsidium Christof Biedermann 

Vize-Präsidium Philip Speck 

Finanzen Daniel Uttenweiler 

Vertreter Swiss Athletics Peter Haas 

Athletenvertreterin Lea Bachmann 

Chef Leistungssport* Alain Wisslé 
*ohne Stimmrecht 
 

14.2 Trainerteam 
Das Leistungszentrum Nordwestschweiz möchte bestausgebildete Trainerinnen und Trainer engagieren. Das 
ist uns gelungen, wie aus der folgenden Auflistung entnommen werden kann.  
 

Trainer(in) Disziplinen Qualifikation/Ausbildung 

Gordienko Anatoly 
Sprung 
Sportklassentraining BS/BL 

Swiss Olympic DTA / Swiss Athletics Trainer Spitzensport 

Schmid Philipp Stützpunkttraining Hürden Swiss Olympic DTA / Swiss Athletics Trainer Spitzensport 

Schmocker Fritz Mittel- und Langstrecken Swiss Olympic DTA / Swiss Athletics Trainer Spitzensport 

Flückiger Patrick Sportklassentraining SO Swiss Olympic BTA / Swiss Athletics Trainer Leistungssport 

Gentsch Nicola Mehrkampf und Sprung Swiss Olympic BTA / Swiss Athletics Trainer Leistungssport 

Jehle Ursi 
Kugel und Diskus 
Sportklassentraining BS/BL 
Mentaltraining 

Swiss Olympic BTA / Swiss Athletics Trainer Leistungssport 

Müller Claudine 
Hürden und Sprint 
Sportklassentraining BS/BL 

Swiss Olympic BTA / Swiss Athletics Trainer Leistungssport 

Neumann Stephan Sportklassentrainer BS/BL Swiss Olympic BTA / Swiss Athletics Trainer Leistungssport 

Schmid-Strähl Catharina Stützpunkttraining Sprint Swiss Olympic BTA / Swiss Athletics Trainer Leistungssport 

Ankli Beat Stützpunkttraining Stab Swiss Athletics Trainer A Leistungssport 

Fuchser Isidor 
Sportklassentraining SO 
Projekttrainer Langhantel 

Swiss Athletics Trainer A Leistungssport 

Lachat Daniela Hammer Swiss Athletics Trainer A Leistungssport 

Wisslé Alain Hoch Swiss Athletics Trainer A Leistungssport 

Meerstetter Fabienne Sprint und Weit Swiss Athletics Trainer B 

Puschnig André Mittel- und Langstrecken Swiss Athletics Trainer B  

Mägli Hansruedi Lauf und Sprint SO Swiss Athletics Trainer C 

Müller Nicola Speer J&S-Leiter Jugendsport 
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14.3 Organigramm Kaderbetrieb NLZ NWS 
 
 
 

 
 

Chef Leistungssport

Alain Wisslé

Kadertraining BS 

Alain Wisslé

Sprint/Hürden 

Claudine Müller

Hürden

Claudine Mülle

Sprint

Fabienne Meerstetter

Sprung

Nicola Gentsch

Stabhochsprung

Anatoly Gordienko

Nicola Gentsch

Hochsprung

Nicola Gentsch

Alain Wisslé

Weitsprung

Fabienne Meerstetter 

Dreisprung

Anatoli Gordienko

Wurf

Ursi jehle

Kugel

Ursi Jehle

Diskus

Ursi jehle

Speer

Nicola Müller

Hammer

Daniela Lachat

Miitel-/Langstrecken 

Fritz Schmocker

Mittel-/Langstrecken

Fritz Schmocker

André Puschnig

Sportklasse SO 

Isidor Fuchser

Kraft, Koordination, Stability

Isidor Fuchser

Pat Flückiger 

Sportklasse BL/BS 

Claudine Müller

Sprint/Hürden

Claudine Müller

Kugel/Diskus

Ursi Jehle

Sprint

Stephan Neumann

Fabienne Meerstetter

U16/18

Stephan Neumann

Kadertraining SO 

Alain Wisslé

Hansruedi Mägli

Projekte

Alain Wisslé

Offenes Stützpunkttraining

Alain Wisslé

Sprint

Catharina Schmid-Strähl

Hürden

Philipp Schmid

Stabhochsprung

Beat Ankli

Diskus/Hammer/Kugel

Daniela Lachat
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 Finanzen 
 

15.1 Erfolgsrechnung 2021 
 

Erträge CHF  

Ertrag aus Beteiligung Verbände 36'500.00  

Ertrag aus Beteiligung Vereine und Athleten 49'380.00  

Ertrag aus Sponsoring 10'000.00  

Ertrag aus Kantonsbeiträgen 95'400.00  

Ertrag aus Jugend + Sport Geldern 62'051.00  

Sonstiger Ertrag 896.47  

Total Erträge 253'827.47  

 

Aufwände  CHF 

Materialaufwand / Infrastruktur / Kaderzusammenzüge  2'507.20 

Personalaufwand  223'059.53 

Aufwand Anlässe  0.00 

Sonstiger Betriebsaufwand  23'907.69 

Total Aufwände  249'474.42 

 

Betriebsergebnis (Gewinn)  CHF 4'353.05 
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